

# 大店「借例」劈價 小店叫苦

## 競爭例實施手機爆減價戰 胡紅玉倡中小企「團購」反擊

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)《競爭條例》昨日首日起生效,合謀定價將違法例,顛覆多個行業固有做法。旺角先達廣場有手機商戶批評新條例之下,大小商戶可以「自由標價」,不少大連鎖店上周起已開始劈價搶客,擔心小商戶無力招架,恐步士多及報紙檔後塵而絕跡,若大商戶壟斷市場,最終消費者亦會受害。競爭事務委員會主席胡紅玉則建議中小企考慮集體採購,以增加競爭力。

手機供應商過往一貫做法,會為產品標明定價,零售商需要遵從定價,否則會受到懲罰,例如被停止供貨。如今《條例》生效,定價會被視為反競爭違法行為,手機店與供應商會分別觸犯《條例》的「合謀定價」及「操控轉售價格」條文。

### 小店:條例反造成壟斷

先達廣場手機店「流動帝國」負責人楊鴻基接受本報訪問,批評新法「根本不是防止競爭,而是造成壟斷。」他表示,早於《條例》實施之前,大舖已經掀起手機減價戰,不少新型號甚至劈價過千元,小舖根本不是對手,近日生意已見淡靜。他坦言,小舖若被「陰乾」,大舖最終獨大,屆時可以將產品做到「天價」出售,最終消費者亦無好處。另外,他不滿當局諮詢未做足,到正式實施才大賣廣告,諮詢過程未有接觸小舖,大部分行家都不知道競爭條例昨日起生效。

楊鴻基表示,對前景抱持觀望態度,估計連鎖店因舖租貴,未必長期劈價出售,自己亦擬定未來銷售方向,盡量減少出售與大舖重疊的機款,多出對方面沒有的款式,例如引入更多的外國牌子、小米機及型號較舊的機款。

不少大型連鎖店因大量購貨、來貨價較低,減價空間較大,中小企的生存空間或被扼殺,胡紅玉表示不評論個別商戶的做法,但建議小商戶透過集體採購,獲得經濟效益及增加競爭力,重申競爭條例是希望維護中小企,以免他們被杯葛。

另外,有傳媒巡查多間金舖,發現列出的飾金價錢與商會定出的價錢一樣,有可能違反競爭法。九龍珠寶玉器金銀首飾業商會回應,指商會已經向競爭事務委員會申請豁免,未獲批准前會保留以往做法。周大福回應指有自己的產品定價機制,以國際金價為參考,按原材料成本、設計等作出合理定價。

謝瑞麟則表示,制訂金價時,會考慮多方面因素,包括商會建議金價、公司成本、合理利潤,對於新競爭法,公司正研究,如有需要會進行調整,又指金飾要加手工費不涉及合謀定價。六福發言人亦說,是按國際金價、市場情況及經營環境自行定出金價。



■競爭條例昨日起正式生效,競委會主席胡紅玉(右二)呼籲商界停止合謀行為,鼓勵大眾勇於舉報違法個案。 岑志剛 攝

## 競委會:接查詢投訴急增

香港文匯報訊(記者 岑志剛)競爭條例昨日起正式生效,競委會與通訊事務管理局昨日簽署諒解備忘錄,協調雙方在電訊及廣播行業共享轄權的職能。競委會主席胡紅玉表示,競委會收到的查詢和投訴數字急增至500多宗,亦已收到數個豁免申請,又強調法例目的為保障中小企。

### 與通訊局簽備忘錄協調職能

胡紅玉昨午與通訊局主席何沛謙簽署諒解備忘錄,承諾在執行職能時,確保對競爭條例條文詮釋和應用一致,並會快速有效處理相關事宜。在共享管轄權範圍內,通訊局會擔當主導角色。胡紅玉透露,競委會上周收到的查詢和投訴數字激增至500多宗,而且內容「更入肉」更詳盡,反映公眾認識加深,企業想依附法例守法營商。

胡紅玉重申,競爭條例原意是打擊本港市場目前出現的歪曲狀況,最終目的是讓商界得益,為守法企業製造更大的商機和發展空間,並為消費

者帶來好處。她指出,過去不違法的反競爭行為,包括合謀定價和以本傷人等,在條例昨日起生效後屬違法,競委會可追溯昨日開始發生的反競爭行為,呼籲商界停止合謀行為,鼓勵大眾勇於舉報違法個案。她補充,處罰對象不只企業本身,也包括個人,競爭事務審裁處可向違例董事發出取消資格令。

競爭條例訂明,如果企業的商业行為,可提升整體經濟效率,並為消費者帶來優惠,可向競委會申請豁免。胡紅玉表示,委員會昨日亦已收到數個豁免申請,但由於要保護資料來源,故無法透露。

此外,競委會又推出網上查詢及投訴服務,市民可以實名、匿名或透過中介人向競委會提出投訴。胡紅玉提醒市民,若以匿名作出投訴,競委會難以向投訴者核實和要求補充資料,因此填寫資料時應更詳細;寬待處理則只能以致電方式申請;而日後任何審裁結果,都會放到網上供查閱。

## 行業協議需查詢 醫保或延推一年

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)立法會醫療保障計劃小組委員會,昨日討論自願醫保計劃最新進展。食物及衛生局常任秘書長袁銘輝提到,當局與保險業界就12項基本要求商討,除了「必定承保」及設立「高風險池」,已同意其中10項,最快可於數月內推出;不過由於受到競爭法影響,未來數周會向競爭事務委員會查詢行業協議是否合法,若不獲豁免,可能要繼續以立法形式處理,料推行時間可能要遲一年。

為了減輕公營醫療負擔,政府原先計劃今年度提交自願醫保條例草案,但因應競爭條例實施,需要推遲。袁銘輝解釋,12項基本要求的「必定承保」及設立「高風險池」,由於涉及公帑問題複雜,暫時不處理。其餘10項將由保險業以「行業協議」方式落實,但基於競爭法生效,不容許制訂行業協議,當局要向競委會了解有關做法是否合法。

立法會議員陳健波則指,競爭法並非惡法,法例容許涉及公眾利益可獲豁免,相信阻力不會太大。他強調,政府要限制私家醫院收費,才可能降低保費。有議員質疑這樣變相用公帑補貼行業。袁銘輝強調,與保險業界已就大部分建議達成共識,未來數星期會再與業界商討,明年初再向立法會交代。

## 團體促查油公司涉「合謀定價」

香港文匯報訊(記者 文森)競爭法正式生效後,理應首當其衝的燃油公司,前日卻「不約而同」訂定同樣的無鉛汽油零售價。由廿多個運輸業團體組成的「陸路交通運輸業大聯盟」,質疑本港5間油公司合謀定價,損害小型車隊利益。

「陸路交通運輸業大聯盟」十數名代表,在立法會航運交通界議員易志明陪同下,昨早到競委會位於灣仔的辦事處樓下,拉起橫額和叫口號,抗議本港5間油公司合謀定價。聯盟代表蔣志偉表示,5間油公司過去5年調整油價時有高度一致性,即使國際油價下跌,但本港油價仍然高企;位於不同地點的加油站,零售價亦一樣,認為有油公司起領導市場的作用,控制市場優勢,損害小型車隊利益。

蔣志偉又狠批油公司的油價加快減慢,他指燃油支出對運輸業造成很大壓力,目前國際油價下跌,油公司有很大空間大幅減油價,若油公司願意減油價,對運輸公司營運及前線司機都有一定幫助。

蔣志偉要求競委會,調查油公司經濟手法及定價行為,是否違反競爭條例,以確保燃油市場公平競爭。易志明則表示,根據聯盟的研究數據,各大油公司在調整價格時有同步跡象,令人懷疑是否合謀定價,若運輸業市場出現不公平競爭,受害的只會是全港市民。聯盟代表向競委會的人員遞交投訴信後散去。

CREDIT SUISSE  
瑞信



他能在繼承您財富的同時,  
擁有您的壯志雄心嗎?

了解瑞信如何協助您安排下一代傳承財富,請瀏覽 [credit-suisse.com/experts](http://credit-suisse.com/experts)